

我国水下考古首部行业规范 《水下考古工作规程(2023年)》出台

水下考古工作是水下考古学研究的基础,也是保护水下文物的重要手段。为确保水下考古工作科学、规范和安全,近日,国家文物局印发了《水下考古工作规程(2023年)》(以下简称《规程》),对水下考古工作作出规范。这是我国水下考古创立30多年来理论与实践结合的智慧结晶,也是我国首个指导水下考古业务工作的规范性文件。

据介绍,规程分为正文、附录和表格样式三部分。正文部分以水下考古工作流程为主线,明确了水下考古工作不同阶段的原则、目的、内涵和操作要点,在此基础上突出和强调了作业主体权责、出水文物的管理、现场保护和水下考古安全。

国家文物局有关负责人表示,规程突出水下考古工作的技术规范,明确了水下考古技术要点、统一数据采集标准、考古记录等方面内容和要求,同时强调与其他涉海管理部门的工作衔接。它的制定和推广,将在规范水下考古工作、健全考古工作标准体系、加强水下文物保护等方面发挥重要作用。



◆南海西北陆坡一号沉船遗址画面。



◆漳州圣杯屿元代沉船遗址船舱内码放的瓷器。

国家文物局供图

用。《规程》共分正文、附录和表格样式三部分内容。其中,正文包括总则、项目实施单位和项目负责人职责、水下考古调查、水下考古发掘、出水文物现场保护与管理、资料整理、成果发布、资料管理、水下考古安全管理九章,以水下考古工作流程为主线,归纳吸收水下考古、海洋考古理论、技术和方法,结合最新的考古技术、数据记录要求,以及田野考古、海洋物探、潜水

安全等相关规范成果,明确了水下考古工作不同阶段的原则、目的、内涵和操作要点,在此基础上突出和强调了作业主体权责、出水文物的管理、现场保护和水下考古安全。

国家文物局有关负责人介绍,《规程》突出水下考古工作的技术规范,明确了水下考古技术要点、统一数据采集标准、考古记录等方面内容和要求,同时强调与其他涉海管理部门的工作衔接。同时适应新时代考古工作高质

量发展要求,强调水下考古中的文物保护原则,坚持水下考古工作服从文物保护的需要,加强出水文物的现场保护。此外,《规程》在资料整理、成果发布、资料管理中水下考古研究、让文物活起来提出了更高的要求,更加注重推动考古成果的价值发掘与展示利用。且重视水下考古作业的安全管理,有利于提升水下考古工作安全系数,降低作业风险。

本报综合新华社、人民网消息报道

走进克孜尔石窟,这些“小可爱”令人心动

克孜尔石窟,位于新疆拜城县南端、雀儿塔格山北麓的木扎特河东岸断崖上,它是龟兹石窟中规模最大、开凿时代最早、保存壁画面积最多的一处石窟群,是龟兹石窟的典型代表。

新疆拜城县历史上是龟兹的所在地,龟兹是中国古代西域重要的城邦国之一。在两汉时期,这里地处西域要地,交汇东西,融通中外。

在国家文物局组织的新疆文物保护利用成果主题宣传活动期间,记者一行来到克孜尔石窟。这里大约建于公元3世纪,在历史的沧桑中,克孜尔石窟曾遭到自然和人为的破坏,残存雕塑已是凤毛麟角,而数量最多、保存较好的壁画则成为克孜尔石窟最珍贵的遗存。

走进克孜尔石窟的第14、17、38、171窟,满眼的蓝绿色彩相互交织,如

山峦叠嶂般铺满墙壁与券顶,令人炫目。定睛观看,所谓的“山峦”是一个个菱形格,每个菱形格中都绘制着故事,整齐而有序,平衡且庄严。这种构图形式,不仅令整个空间充满了艺术感,还增加了壁画的容量。

新疆克孜尔石窟研究所副所长苗利辉介绍,克孜尔石窟的壁画题材主要是与释迦牟尼有关的种种事迹,包括本生故事、因缘故事和佛传故事等。本生故事和因缘故事分别多达一百多种,佛传故事也有六十多种。因此,克孜尔石窟又被誉为“故事的海洋”。

新疆克孜尔石窟研究所遗产展示交流中心副主任张婷介绍,这些故事体现了智慧、奉献、诚信、尊老爱幼的价值理念。

克孜尔石窟现遗存洞窟总数349个、壁画面积近4000平方米。“尤其

17号窟素有‘故事画之冠’之称,多达38幅的本生故事画就绘在主室券顶两侧券腹之上。”苗利辉介绍。石窟壁画所表现的题材和内容极为丰富,除了本生故事、因缘故事和佛传故事外,天相图、天宫伎乐、飞天和供养人等都是克孜尔石窟壁画中有特色的艺术品。

2000多年前,古丝绸之路从这里经过,东西方文化艺术在这里邂逅交融,留下无数珍贵的遗迹遗存,为我们呈现了一幅美丽而独特的多元文化画卷。

如今,源自中国属于世界的伟大倡议——共建“一带一路”让古丝绸之路有了新的时代精神和人文内涵,这条川流不息的“大动脉”带着对历史的记忆和未来的憧憬,继续滋养它所“流经”的土地。

据新华社报道

简讯

林西县拘留所开展执法知识集中学习

为推进拘留所规范执法,明确拘留所执法岗位责任,全面提升拘留所工作,近日,赤峰市林西县拘留所组织民警辅警开展执法知识集中学习活动,进一步提升执法能力。集中学习期间,邀请本所长期从事监管工作的民警介绍工作经验和工作心得,并将学习资料发放给每名民警辅警,鼓励民警辅警自学。通过学习,使民警辅警熟练掌握了学习内容,提升了责任意识,为拘留所规范执法奠定了坚实基础。

崔浩

“三个推进”夯实刑侦改革

呼伦贝尔市公安局海雁分局以专业化、实战化为原则,汇聚侦查力量,推动刑侦警务运行机制改革,形成派出所与刑事侦查大队协作办案体系。推进智慧侦查中心建设,汇聚全局力量为刑事侦查工作提供支持。推进现场勘察由“一长四必”向“六快”升级,确保现场勘察率达百分之百,全面提升打击违法犯罪的能力和水平。

反诈宣传不停歇 织密防骗安全网

为全面提升辖区企业职工的防范意识和能力,织密防骗安全网,结合筑牢北疆安全稳定屏障百日攻坚行动相关工作,近日,呼伦贝尔市公安局伊敏分局党委委员、副局长王德生带领滨河派出所民警、义警队员深入辖区企业开展反电信诈骗宣传,提升企业职工防骗意识和能力,赢得了职工的一致好评。

杨国强

精短

为进一步加强民族理论政策的宣传教育,乌兰浩特市拘留所党支部开展“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”主题党日活动。该所党支部结合本职工作深入推进民族团结进步事业工作的开展,努力营造各民族团结友爱、共同进步的良好社会氛围。

马丽

兴安盟科右中旗公安局高力板派出所结合“抓党建、强素质、整作风、树形象”专项活动,通过民警集中宣讲、发放宣传单、现场讲解常见案例等形式积极开展防范电信网络诈骗宣传,提醒辖区群众在日常生活中要提高防范意识。

李威

为贯彻落实“百日攻坚”专项整治工作,有效减少道路交通事故,进一步加强公路货车超限超载治理工作,近日,鄂尔多斯市伊金霍洛旗交警在开展“百日攻坚”专项整治工作期间,在辖区查获3辆“百吨王”超限超载货车,有效净化道路交通环境。

李军

践行好“枫桥经验”就是深入基层,走好新时代党的群众路线重要举措之一,兴安盟突泉县公安局太和派出所密切结合辖区特点,以群众满意为工作目标,真心实意为群众排忧解难,依靠群众,打造覆盖面广、形式多样、精细化的防控体系。

孙健

第二批主题教育活动开展以来,鄂尔多斯市乌审旗交警大队坚持将主题教育活动与公安交管工作实际结合起来,紧扣交管主责主业,合力解决交通管理民生领域中群众“急难愁盼”的热点问题,用实际行动检验主题教育的成果。

王智 薛莉

窗口“小”服务 情系“大”民生,11月14日下午,乌兰浩特市公安局胜利派出所户籍窗口收到辖区居民杨女士赠予一面印有“优质服务为民解忧”的锦旗,感谢户籍窗口工作人员的热心服务,为其解决身份大难题。

祁亮亮